

Секция «Политические науки»

Чартизм - пролетарская партия или народный фронт?

Якубов Иван Владимирович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: 9kyubov@mail.ru

Массовое народное движение в Англии, привлекавшее внимание всей страны, развернулось с середины 30ых годов XIX в и продолжалось более двух десятилетий. В историю оно вошло под названием чартизма в честь хартии, за которую они боролись.

Чартизм стал самым крупным народным движением первой половины XIXв. В некоторые периоды под знаменем чартистов выступали миллионы людей по всей стране, они проводили митинги и демонстрации. Чартизм сочетал в себе «с одной стороны, возмущение и протест, вызванных ухудшением социальной экономической положения».

В данной работе рассматриваются причины, основные этапы и значение чартистского движения. Исследование включает основные позиции на данную проблематику. Ряд исследователей утверждает, что чартисты стремились лишь к улучшению материальных условий жизни, и не представляли серьезной угрозы для власти. Социал-демократический лагерь рассматривает чартизм как первую пролетарскую партию. Каждая из позиций подвержена конструктивной критике и выдвинута иная позиция, рассматривающая чартистское движение, как прообраз будущих народных фронтов, возникший 30ых годах XX века.

Особо стоить отметить, что чартисты открыли для всех угнетенных народов мира новый путь борьбы. Своей деятельностью они выработали новый путь борьбы, наряду с эволюционным и революционным. Руководствуясь реформистским путем они не могли, потому что не имели политических прав, а революционным путь был вне закона. Они выбрали путь принуждения и давление, через петиции и митинги, угрозы восстания, а главное они первыми выдвинули идею всеобщей политической стачки.

Литература

1. Айзенштат М.П. Власть и общество Британии 1750-1850 гг. М., 2009
2. Ерофеев Н.А., Чартистское движение. М., 1961